

淮北矿业集团：

## 春节前后，生产一线充满勃勃生机

本报记者 鹿娟 彭学英  
/ 吴明 张骅

“儿子，太好了！公司‘无三违’抽奖，老爸中了一台华为笔记本电脑，正好你上大学要用，这下都不用买了。”淮北矿业集团华塑股份电石分公司检修工陶敬周听说自己抽到一等奖后，激动地给儿子打电话。这是2024年春节前后，《中国企业报》记者走访淮北矿业集团公司所看到的一幕。

华塑股份：无“三违”抽奖为职工送去一份新年安全“红利”

华塑股份是淮北矿业集团公司旗下的一家上市公司，2月5日，华塑股份无“三违”抽奖现场欢呼声、叫好声、掌声此起彼伏，现场一片火热。此次抽奖活动面向全公司2185名2023年度安全无“三违”职工，职工在收获奖品的同时，一同分享遵章守纪带来的幸福和喜悦。

一轮轮抽奖环节穿插在小品、快板、舞蹈等职工喜闻乐见的“春晚”节目中，精彩的活动将现场气氛一次次推向高潮。

此次抽奖活动为职工送去一份新年前的安全“红利”，让职工在轻松愉快的体验中增强了安全意识，营造了“人人讲安全，处处保安全”的浓厚氛围。

许疃矿：迅速从“假日”模式进入工作状态

春节放假复工以来，淮北矿业集团许疃矿各单位及时召开复工动员会，通过会议提醒、学案例、座谈讨论等形式引导、教育职工调整思想，迅速从“假日”模式进入工作状态。2月16日上午，记者在矿区内看见各车间岗位呈现出一派繁忙的“景象”。

在该矿机电科机厂车间，职工尹海坤岗前“手指口述”安全确认后，正在聚精会神加工钢管工件，聊天中得知他在年初三就已返矿

进入岗位，现已经完成第一批工件加工任务。

尹海坤介绍，自复工以来，各单位需加工材料“订单”逐渐增加。该科实行内部市场化计件考核，在安全操作的前提下，尽可能加快“进度”，保障矿井安全生产的同时，又能增加市场化工资收入。

双龙公司：职工代表视察让心声有“回声”

今年以来，双龙公司工会继续深入推进“我为职工办实事”活动，组织女职工代表视察小组定期深入车间、班组、岗位开展视察活动，积极营造“企业是我家、发展靠大家”的和谐氛围。活动开展前，公司工会女职委召开了专题会议。

会上，公司党委委员、纪委书记尹鹏要求参加视察活动的女职工代表带着问题、带着责任进行视察，把提高职工满意度作为活动标尺，实时接收“民声”、“民



华塑股份无“三违”获奖职工代表在颁奖现场

愿”，注重整改结果的督导验收，做到事事有结果、件件有回音，实实在在为女职工办实事、办好事，让女职工的幸福有“温度”、有“质感”。

尹鹏和女职工代表一行来到洗衣房、女浴池、灯房、发放室、机电科配电室、主副井车房等岗位，对女职工生育津贴、带薪假、育儿

假等待遇执行情况、《女职工劳动保护特殊规定》执行、女职工工作环境、劳保用品发放等情况进行视察。

通过看、听、现场走访等方式与女职工面对面交流，了解女职工需求，倾听女职工心声，帮助女职工解决困难，对女职工给予关爱关心和全力帮扶。

中铁上海工程局四公司：

## 用坚守诠释“别样年味”

本报记者 吴洁 通讯员 胡育松

春节期间，由中铁上海工程局四公司承建的多个重点建设工程项目加速推进，坚守岗位的一线建设者挥洒汗水，工地处处是热火朝天的奋进景象。

天津地铁Z4线是滨海新区“十大工程”轨道交通系统工程10个重点项目之一，是串联南北片区与核心区的骨干线路。在地铁Z4线矮塔斜拉桥施工现场，春节期间留守一线的中铁上海工程局天津地铁Z4线项目安全总监于江波和其他5名同事，兢兢业业确保项目的稳定与

安全。

“矮塔斜拉桥是国内首座轨道交通小曲线斜拉桥，是全线控制性重点工程。”于江波说，目前项目正在进行桩基钻机、桩基钢筋笼连接、混凝土灌注等作业，为节后钢结构安装、挂篮施工奠定基础。于江波的父母都在辽宁老家，今年春节他只能通过视频电话向父母拜年。“没能回家过年，心里难免有点失落，但父母很理解我的工作，他们鼓励我要好好干，心在一起就是团圆。”于江波说。

天津地铁4号线2标项目总工程师郝春男，这个春节也是在

工地上和其他留守的管理人员一起度过的。“2标项目负责包含郎园站、柴楼站和双街站的三站两区间的土建、装饰装修及全线铺轨工程。”郝春男说，春节后就要进行三站内铝板安装和设备间的装修、移交工作，施工任务比较重，因此，他选择和同事们坚守岗位，确保项目进度。郝春男的老家在河北省承德市，已连续四年在天津过年了。“家里对我春节期间留守施工现场还是比较支持的，这是一种责任，也是一种奉献。”郝春男说，等项目建设完成后，他将带些天津特产回去，好好慰劳一下家人。



春节期间留守一线的工作人员

天津东疆港：

## 以标准助推行业高质量发展

宋君丽 本报记者 鹿娟

春节过后刚一上班，天津东疆综保区管委会自贸片区工作局的工作人员就开启了“忙碌模式”。

全国首个绿色融资租赁评价机制自2023年落地东疆综保区，吸引来不少金融机构和租赁公司咨询。节后，一些金融机构和租赁公司纷纷发函确认参与共建“绿色租赁生态港”，希望共同推动更多绿色融资合作。

这股热情源于天津探索形成了一套较为完整的绿色租赁标准

体系及评价机制，并被纳入央行《在研金融行业标准目录》，加快扩面推广。这成为融资租赁行业高质量发展的重要支撑。

绿色融资租赁锻造行业标准 基于产业需求和自贸试验区差异化探索需要，2023年6月，东疆正式发布《绿色融资租赁高质量发展实施方案》及其配套的绿色融资租赁项目评价指引和绿色融资租赁企业评价指引。这标志着全国首个融资租赁绿色评价机制正式出台。

两个月后，在人民银行天津市分行和天津市金融局等单位指

导下，华能天成融资租赁有限公司提交的风电设备直租项目绿色评价申请，经东疆管委会委托的第三方绿色评价机构联合赤道环境评价股份有限公司评价认定后，获得该机构出具的绿色融资租赁项目认定表。有了专业绿色标识，华能天成租赁很快获得中国银行天津分行提供的专项融资支持。这也成为东疆按照该机制认定评价的首个绿色融资租赁项目。

此后，东疆乃至全国的租赁企业积极响应。这一新机制逐步走向“从1到N”的扩面推广。

百亿认定规模助推金融创新

这个春节，对于中广核国际融资租赁(天津)有限公司来说过得格外踏实。

春节前，公司的一个分布式光伏项目顺利取得绿色融资租赁项目认定，并获得中国农业银行天津自由贸易试验区分行1亿元的贷款，享受商业银行对绿色贷款的优惠措施。这是金融机构首次采信东疆绿色租赁评价机制发放的绿色贷款，成为东疆“绿色信贷”+“绿色租赁”的标杆项目。

提升优化机制撬动租赁大市场 当前，全国多地已将绿色融

资租赁纳入各地绿色金融发展政策体系中。天眼查数据显示，仅天津地区目前就有融资租赁相关企业4000余家，东疆去年新设租赁企业458家。

眼下，东疆正抓住机遇，加快推进绿色租赁服务流程在绿色信贷、绿色债券等领域的延伸应用，通过专业性的第三方评估机构开展绿色租赁业务评价、绿色租赁主体认证，能够实现“一次评价、多次通用”，节省成本的同时，也使金融机构在信息统计、信贷审核等方面做到有据可依、提升效率。